Uitwerking Tentamen Kansrekening 18-06-01
I

a. De gebeurtenis A N B={Eerste bal is rood én de laatste bal is wit}. M.a.w.,
ANB={(RX,W)} = (RRW)U (RWW).
Hieruit volgt dat
10-9-15 10-15-14 1
P(ANB) = P(RRW)+ P(RWW) = 25'24'234—25.24.23 =7
b. Analoog aan de vorig opgave hebben wij hier,
AUB = {(RXX3)} U{(X; X, W)}

Merk op dat P(AU B) = P(A) + P(B) — P(AN B). Wij moeten dus P(A), P(B)

bepalen. De kans P(A) = 10/25 = 2/5. B= RRW U RWW UWWW U W RW.

De kans

P(B) = P(RRWURWWUWWWUW RW) = P(RRW)+P(RWW )+P(WWW)+P(W RW)
. 10-15-14+ 15-10-14+ 10-9-15 +15-14-13 _§
©25-24-23 0 25-24-23  25-24-23  25-24-23 5
Hiermee is ook P(AU B) =2/5+ 3/5 — 1/4 = 3/4 bepaald.
c. De kansen

10-15-9-20-19

P(RWRBB) = —— 2~
o 20-15-19-10-9
P(BWBRR) = = .

zijn duidelijk gelijk. Hier zien wij ook dat de volgorde van de kleur geen invloed
heeft op de kans.
d. Bekijk eerst het speciale geval. Laat de gebeurtenis

I = (WWBBB).

Dan, P(I) = 23228, In het vorige onderdeel is gebleken dat ieder combinatie

van 2 witte en 3 blauwe ballen dezelfde kans heeft als I. Verder weten wij dat er
precies 5 boven 2 zulke combinaties zijn. M.a.w.
5 10-10-19
] 1 = Pl)= ———.
P(2 witte en 3 blauwe) (2> (1) 11.43. 41

() (E) — ()(E) _ 101019
(455) (455) 11-43-41°

Alternatief: De kans is de hypergeometrische

IT
L ogx(s) =e >, (*k—)’“ =6 BX) = e AR kA = ) of B(X) = gk(1) = A
B(X?=X)=e 22, k(k—1)27 = X%, BE(X?) = A2+ )\, 0%(X) = BE(X?) - E(X)?= \.
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PLDY:
2.P(X=n)= > PXi=kX;=0)= ) PXi =kPXy=0)=¢Ne™ T
k+l=n k+f=n k+l=n
" \k n—k n
=g Me M %( )\2_ B = @("ﬁ’\?)w zodat X € m(A1+Ag). Alternatief gx (s) =

9x,(8)gx, (s ) = eMlslehe(s—1) = gM+A2)(s=1) " de genererende functie van 7r(/\1 + Ao).

3. PXy=k | X=n=PXi=kXo=n—k|X=n)=e Mgt AL o ,/ X =
(+)p"a"~* met p = )\1)\+1)\2 en g = ,\1/}:,\2'

P(X,=k|X=k+0P(X=k+ E) (’“”)p’“q‘e—A @) = —A‘*,f.)k ‘*,f?

© k
P(X, = k) = ZP(X1 = kX, = 1) = e_(’\p)% zodat X; € w(Ap) en analoog

Xy € W()\q)
ii. Daar P(X; =k, Xy ={) = P(X; = k)P(X, = {) zijn X; en X, onafhankelijk.
I11

De X; zijn verdeeld met de negatief exponentiéle dichtheid Y (z)e~

1. B(X;) = [ ze*dv = [ e ?dv =1en BE(X?) = [ a? ’wd:v—2f+°°:ve’wd3:=2

zodat o (X) 2—12_1

2. De negatief exponentiéle verdeling van de X; is de gamma-verdeling 7, , met parameters

a =1, r = 1. De verdeling van S, heeft dus als dichtheid het n-voudige convolutieproduct
. wn—l —z

Vi ke * Y11 = Yna Waarbij yn1(z) = Y(x)me ,daar I'(n) = (n — 1)L

3. Als de s.v. X, ¢ > 1, onafhankelijk zijn, gelijk verdeeld, met F(X?) < +o0, hebben we

volgens de centrale limiet stelling, als u = F(X;), 0 = o(X;) en S, = X; +-- -+ X,,, voor

alle A € R

lim P(Sn <) = e Ty

i Pt <0 = [

Uit vraag 1 blijkt £(X;) =1 en 0%(X;) = 1. Volgens de centrale limietstelling geldt dus

Sp—n 1
lim P(— = —
n—00 ( \/ﬁ 2T /;00
Maar volgens de berekening in vraag 1 is voor A > 0
Sp—n AVt
< \) = P(Sn < Wi +n) =/
vn 0

wat het gewenste resultaat geeft.
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